

14.10.2024. – Emil Brix

Titlu: Momentan trăim o fereastră a oportunității pentru Republica Moldova – dar această fereastră a existat tot timpul

Teaser:

Momentan vedem o fereastră a oportunității pentru Republica Moldova, care a fost deschisă prin evoluția teribilă în regiune provocată de Rusia. Dar, în același timp, aceasta nu este o fereastră nouă. Moldova s-a orientată spre Europa încă de la independența sa, a declarat Dr. Emil Brix, Directorul Academiei Diplomatice din Viena, în cadrul conferinței Forumul Internațional Moldova pentru Fundația Konrad Adenauer.

Text:

Războiul de agresiune a Rusiei împotriva Ucrainei a adus schimbări majore pentru regiune și Republica Moldova. Una dintre acestea este o fereastră a oportunității pentru Moldova, de a adera la Uniunea Europeană. Emil Brix vede această fereastră a oportunității ca fiind întotdeauna prezentă, deoarece Moldova s-a orientat tot timpul către Europa. Acesta consideră că schimbarea semnificativă este din partea Uniunii Europene care "a recunoscut că din punct de vedere geopolitic este foarte important să facă oferte Republicii Moldova". Ca dovadă este statutul de candidat la aderarea la Uniunea Europeană, iar pașii și anii următori vor fi foarte importanți pentru Moldova, a explicat Emil Brix.

Concret procesul de aderare este un proces etapizat, iar Moldova a parcurs deja primele etape, cum ar fi: statutul de candidat, începerea negocierilor sau începerea unui proces de screening. Directorul Academiei Diplomatice din Viena vede procesul de aderare ca fiind beneficiar pentru cetățenii moldoveni. "Lucrul frumos în legătură cu acest proces este că întotdeauna înseamnă îmbunătățiri pentru cetățenii Republicii Moldova însăși.", spune Emil Brix. Nu doar finanțarea Uniunii Europene pentru diferite proiecte, dar și modernizarea instituțiilor, a legislației și a sistemului judiciar reprezintă beneficii pentru cetățenii moldoveni. Aceste schimbări și reforme pot fi dificile fără această perspectivă a Uniunii Europene, a precizat Emil Brix. Acesta consideră că și Austria a reușit să implementeze reforme care au dus la modernizarea țării prin motivația oferită de perspectiva aderării la Uniunea Europeană.

Întrebat cum poate arăta acest drum european pentru Moldova, Emil Brix a declarat că pe parcursul acestui proces de aderare, care poate dura cinci până la zece ani, trebuie menționat că există întotdeauna avantaje și etape intermediare în urma cărora ar trebui să beneficieze fiecare cetățean. Și Austria s-a pronunțat pentru o "integrare treptată în Uniunea Europeană", astfel încât să se faciliteze o aderare la piața internă a Uniunii Europene, accesul la schimburi de experiență pentru studenți și alte proiecte cât mai repede posibil. De asemenea, Emil Brix susține o participare a reprezentanților Republicii Moldova cât mai rapidă la toate organele Uniunii Europene. Aceasta înseamnă pentru Emil Brix crearea treptată de avantaje în anii următori pentru Moldova. Deși drumul european și etapele pentru aderare la Uniunea Europeană pentru Moldova nu sunt încă definitive, domnul Brix consideră că acum este momentul să ne asigurăm că securitatea în regiune este stabilită și războiul din Ucraina poate fi încheiat.

Daniela-Maria Mariș